



艺术品鉴赏平台
艺术家推介平台
投资

现代快报
A34、A35

2012.4.28 星期六
责任编辑 刘一诺
美编 时芸 组版 徐杨



岳敏君《举起手,不许动》

春拍大幕逐步拉开： 2012春拍,我们关注什么? 2012

1 市场调整期趋短

这个市场的调整究竟能延续多长时间,目前看法不一,香港苏富比和香港佳士得的专家观点比较偏保守,预测今年一年都将是调整期。而内地的拍卖行则显得更加乐观。

“去年秋拍之后的半年,观望情绪特别严重。但在春节前后也有一两场拍卖,这种情绪又在渐渐变化,可能是此前被过高的期望值所束缚,但现在从放货藏家的估价来看,这个结心正在解开。大家都明白,市场不可能一直亢奋。”中国嘉德书画部主管郭彤介绍说。

从另一方面验证市场心态趋于变好的例证是:在今年嘉德春拍中,生货(第一次出现在拍卖场的拍品)并不只是那么“巨无霸”,但都或有意味,或清新,或价钱贴近市场。石涛难得的细笔山水作品十开《细笔山水册》将亮相嘉德春拍,此册小中见大,气象阔大,流传有序,经多位名家递藏,十分珍罕。

而香港佳士得预展中展示的生货也非常多,董其昌的水墨纸本手卷《行书李白诗篇》曾为清宫旧藏,著录于《秘殿珠林石渠宝笈合编》第一卷,后归入美国一华人藏家之重要书画收藏。

而北京匡时也推出“过云楼藏书”专场,集宋元古椠、精写旧抄、明清佳刻、碑帖印谱800余种,是唯一还在私人手中的国家级藏书。其中,保存完整的传世孤本《锦绣万花谷》(前集四十卷,后集四十卷共四十册),堪称全世界部头最大的宋版书;元刻《皇朝名臣续碑传琬琰集》也是名重天下的孤本。

“目前市场有一个很明显的趋势,就是市场的调整期越来越短,尤其是中国书画这种收藏群体大的板块,稍微有些价格方面的下浮,就有很多人跟进。老藏家放货本身成本就低,他们也不在乎这短期的跌幅,大而深的调整似乎是不太容易出现的。”郭彤表示。

随着5月的到来,天气逐渐转暖,2012艺术品市场的热潮也即将扑面而来,各地艺术品春拍大幕逐渐拉开,各拍卖行的征集工作相继开展,部分先行的拍卖公司已经将征集到的拍品开始在全国巡展,为即将到来的2012春拍提前做好功课。

在经历2011艺术品拍卖市场的顶峰之后,多数专家分析认为2012艺术品市场将是一个拐点,即即将到来的2012艺术品走势将暂停下来休息一下,进行一个短暂的调整。然而2012春拍市场究竟会如何发展,是否会如各方所料出现回调?而我们在今年春拍中又该如何投资呢?让我们一起聚焦2012春拍。

去年艺术品秋拍惨淡成交之后,2012年春拍卷土重来。不过,抱着最坏打算往往能得到不一样的效果。日前,国内几家重要的拍卖公司中国嘉德、香港佳士得、北京匡时、北京永乐相继展开春拍预展,主题词都是同一个:调整中找寻新方向。

现代快报记者 刘一诺 整理



方力钧《1993年6号》



黄胄《朝鲜舞》



石涛《细笔山水册》

投资门类众多 专家支招100万如何投资

近期,保利拍卖执行董事赵旭给初涉艺术品投资的观众上了一堂“100万买什么”的精彩演讲,并引起了众多对艺术品投资有兴趣的人的广泛讨论。同时,拍卖行、画廊代表,以及艺术品投资人还从市场角度帮大家分析100万究竟应该选择什么样的藏品。

传统写实将翻倍



赵旭 北京保利国际拍卖有限公司执行董事

赵旭建议大概从以下几个方面入手:当代水墨、写实油画、传统经典。

当代水墨可选中央美术学院、北京画院等艺术家创作性的题材,10万~20万就可以买到好作品。

一些前辈的老油画,比如颜文梁、李贵君的作品,也是值得推荐的。他们在美术史上的地位是盖棺论定的。

□推荐理由

100万便可以买到5~8张小尺幅作品。

另外,100万也可以买到一两幅大师的作品,比如说黄胄以及吴冠中的水彩画。

如果这个价钱买不到,可以换其他作品。比方说李苦禅的《远瞩》,估价为10万~12万元,尺寸为86×53cm,这张作品艺术家风格体现得很明显,价位也适中。在100万之内买到的话,升值潜力很大,短时间内内升值到2倍左右。

□小贴士

挑选时,须选画得很讲究、细腻的作品,注意作品的来源。

晚清单色釉升值空间大



梁晓新 北京正观堂艺术品总裁、著名艺术品投资人

春拍,我们投资什么?

2 水墨成挖掘新方向

尽管各家拍卖行都开始走精品路线,从总量上开始控制,但在潜力方向的挖掘上,却是八仙过海各显神通。

中国嘉德把水墨作为本次拍卖的重点。在当代艺术板块、古代书画、近现代书画都已被炒爆之后,量多、名家辈出的当代水墨系列,以往在拍卖价格上并不被广泛关注。而今年,嘉德不仅引进大量的海派画家书画作品,还包括新水墨作品专场“水墨新世界”,涵盖了谷文达、仇德树、杜大恺等具有国际影响力的当代水墨中坚艺术家的重要作品,同时包括中国现代艺术大师赵无极和当代艺术家方力钧、岳敏君等人的水墨力作,及众多新实力代表艺术家的水墨代表作。

“当代水墨在十多年的发展中,受市场影响非常小。这一批中,除了以画院和美院为代表的体系外,非画院的职业艺术家也非常有潜力。这部分跟市场热炒的当代艺术板块无关,跟传统近现代市场也没沾上边。这些艺术家不讨巧,创作上也很坚持,更直面内心的真实。”郭彤介绍说。

3 古籍善本稳中有升

本次春拍的另一个热点,则是古籍善本。由海内外孤本、宋版《锦绣万花谷》全八十卷领衔的179部近500册“过云楼藏书”将整体拍卖,估价1.8亿元,引起特别关注。

文化部2006年公布的《古籍定级标准》将元代及其以前(包括南宋、金、蒙古时期)刻印、抄写的古籍定为一级古籍,其中,北宋及北宋以前刻印、抄写的古籍定为一级甲等,足见对宋版书的重视。

事实上,这两年古籍善本市场一直呈现稳中有升的局面,但囿于精品少,藏品大都“秘不示人”,使得古籍善本整个板块的知名度远远落后于以齐白石、张大千为代表的近现代书画。此前,亦有专家表示,古籍的价格不断提升,但仍未达到应有的价位。

学术价值决定未来市场



郑林 当代唐人艺术中心创始人

郑林主张买具有学术价值,将来5~10年会体现其商业价值的艺术作品,目前,很多年轻艺术家的作品都便宜,100万元可以买几幅。

□推荐理由

2004年,当时的张晓刚、方力钧的作品在1.8万~2.8万美金。这么看来,最大名头的艺术家100万也能买好几幅。买具有学术价值的艺术家作品,5~10年后商业价值兑现就有依据。

学术价值可重点参考艺术家参加过的重量级展览。

以颜磊为例,作为当代观念绘画最重要的代表之一,曾参与卡塞尔文献展、威尼斯双年展、巴西圣保罗双年展等。国际上已经被认可,市场表现却远远滞后。

□小贴士

挑选时,艺术家参展简历,可向专业人士咨询。